

Společnost s ručením omezeným je kapitálovou formou obchodní společnosti. Její právní úprava je dnes obsažena v části druhé, hlavě I. zákona č.513/1991 Sb., Obchodní zákoník (dále jen „ObchZ“), která obsahuje jak obecnou úpravu obchodních společností (díl I.) tak i úpravu této konkrétní formy (díl IV.). Nově je dále část, původně regulovaná v obchodním zákoníku, týkající se přeměn společností upravena v zákoně č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchodních společností a družstev (dále jen „zákon o přeměnách společností“).

Poprvé k právní úpravě společnosti s ručením omezeným došlo počátkem 20. století, přičemž tato byla důsledkem potřeby vytvoření další formy podnikatelského sdružování, která by vhodným způsobem kombinovala prvky společností osobních, především veřejné obchodní společnosti, s prvky společností kapitálových, representovaných společností akciovou. Tímto záměrným legislativním procesem¹ měly být odstraněny nevýhody plynoucí jak z jedné tak z druhé formy obchodních společností. Šlo hlavně o neomezené osobní ručení společníků společností osobních anebo náročnost založení a vysoké vstupní náklady u společnosti akciové.

Výsledkem této kombinace je společnost s ručením omezeným, formou dnes řazená ke společnostem kapitálovým, i když takováto její příslušnost není ani zdaleka jednoznačná, protože mnoho prvků společnosti s ručením omezeným je typických spíše pro společnosti osobní.

V kontextu tématu této diplomové práce lze jako příklad této hraniční povahy společnosti s ručením omezeným uvést, že na rozdíl od společností osobních, u společnosti s ručením omezeným sice neexistuje povinnost osobní účasti společníka na podnikání, postačí splnění povinnosti vkladové, osoba společníka tady však není odsunuta pouze do pozice jakéhosi sponzora, vkladatele základního kapitálu, naopak, hraje roli velice významnou, což je prvek vlastní společností osobních. Významné postavení společníků ve

Působnost valné hromady společnosti s ručením omezeným

společnosti s ručením omezeným je nutno spatřovat především v jejich možnosti formovat zásadní rozhodnutí společnosti, to hlavně účasti na valné hromadě jako nejvyššího orgánu společnosti s ručením omezeným. Společníci v společnosti s ručením omezeným mají však navíc i možnost ve stanovených případech rozhodovat zcela mimo strukturu orgánů, mimo valnou hromadu, což je výraz velice silných prvků osobních společností ve společnosti s ručením omezeným.

Příslušnost ke společnostem kapitálovým pak plyne jednak z převážně institucionálního způsobu řízení a rozhodování společnosti s ručením omezeným a také z uplatnění většinového principu při rozhodování, které stojí proti smluvnímu a typicky jednomyslnému způsobu rozhodování ve věcech společností osobních.